



中共洛阳市委机关报

2014年8月 星期一 4日 农历甲午年 七月初九

晴天间多云 25℃~37℃

# 洛阳日报

LUOYANG DAILY

国内统一刊号:CN41-0004 总第14787期 今日12版

报头题字: 毛泽东

全国百强报刊 中国十大地市党报

凡人民所需者, 莫不全力而为。

——1948年4月9日 本报创刊词

● 中共洛阳市委主管主办 洛阳日报报业集团出版 ● 新闻报料、报纸预订、便民服务:66778866(百姓一线通) ● 洛阳网: http://www.lyd.com.cn ● 手机网址: http://wap.lyd.com.cn

## 提升战略 务实发展

加快建设名副其实的中原经济区副中心城市

# 盘活资源“富矿” 掘金文化旅游

洛平

从苏州平江路青石桥拐到南石子街,沿小巷步行几分钟,就到了潘祖荫故居。这座清代老宅历经十多年的修复保护,如今已变身花间堂精品客栈,客房价格不菲,但夜夜爆满。

这是苏州打造“文旅融合发展创新区”的一个缩影,也是历史文化名城实现“新生”的一个生动样本。

深度整合历史文化资源,加快与旅游融合发展步伐,是不少城市的抉择;用创意、科技驱动,将文化的潜在价值转化为经济价值和社会价值,是不少城市转型升级的“抓手”。

洛阳,你的名字就是最大品牌

文化是城市的灵魂,是旅游发展的“富矿”;文化产业是典型的绿色经济,是世界公认的“朝阳产业”。

谈及文化,有学者这样说:洛阳,你的名字就是最大品牌。

洛阳物质文化遗产蕴藏丰厚。大运河、丝绸之路申遗成功,让我市的世界级文化遗产达到3项6处,使我市成为屈指可数的世界遗产大市;全国重点文物保护单位43处,龙门石窟、白马寺、关林三大名胜古迹驰名天下;二里头遗址、偃师商城遗址、东周王城遗址、汉魏故城遗址、隋唐洛阳城遗址五都荟萃,时间跨度世界罕见。

洛阳非物质文化遗产异彩纷呈。国家级非物质文化遗产7项,省级44

项,市级108项;河图、洛书等祖根地文化15项,当代中国大姓很多起源于洛阳……

按理说,拥有如此得天独厚的条件,我们应该赚得“盆满钵满”,可现实情况呢?

文化产业“富矿”。2012年,我市文化产业法人单位增加值52亿元,在河南省排名第四,居郑州、许昌、开封之后。

旅游产业收入“菲”。去年我市接待游客8608.05万人次,旅游总收入485.02亿元;苏州去年全年接待游客9416.33万人次,全年实现旅游总收入1522.9亿元。

围着“宝藏”打转转,找不到开启大门“金钥匙”

6月初,文化策划人屈金星策划“余光中诗歌文化中原行”活动来到洛阳,看完龙门石窟等景区后,大发感慨:洛阳文化资源十分丰富,但在营销和推广上差距很大!

前不久,在市文化产业协会举办的论坛上,河南省文化产业发展研究院院长戴松成直言不讳:每次到洛阳,都为老祖宗留下的这么多文化遗产感到遗憾和着急,洛阳应该做好一个大课题——“河南文化乃至中国文化如何看待洛阳”!

越了解,越珍爱;爱之深,言之切。深挖根源,我们不难发现——

领导体制和工作机制不健全,九龙治水,各部门条块管理、各自为政,

致使全市文化旅游建设布局零散、规划不统一;

“隐形化”历史文化资源较多,开发挖掘力度小,物质和非物质文化遗产资源大多数还只是潜在优势,直接转化为经济效益的还不多;

自然旅游资源深度开发欠缺,景区景点的文化内涵挖掘不够,文化元素没有变成旅游产品,旅游纪念品文化创意明显不足,还难以携带;

文化产业总体规模小、总体布局散、总体活力弱、总体创意乏,难成支柱产业。

本土唐三彩艺术大师高水旺、郭爱和有这样的共识:洛阳,文化符号星罗棋布,多年来却围着“宝藏”打转转,找不到开启大门的“金钥匙”。

打造文化示范区的“洛阳路径”

文化部副部长项兆伦来洛调研时曾说:洛阳牡丹非常好看,浑身是宝,但只能看不能带。如果能用叶子和花瓣做成书签,肯定有很多游客会购买。

这是一位文化官员的“文化视角”,虽然微观,但有创意、可操作。

就活化尘封的历史、释放文化红利,市委书记陈雪枫在日前召开的全市领导干部大会上提出了明晰的“洛阳路径”:按照“有特色、聚人气、可持续”原则,提升洛阳的文化软实力,打造中原经济区文化示范区!

“有特色”,就是突出文化示范区

的“个性禀赋”。要突出洛阳特质,让洛阳的历史文化精髓融入城市建设、走进群众生活、形成新的产业,把洛阳打造成最具中国元素、最有中国特质、最富中国味道的国际文化名城,叫响独具特色的文化品牌。

“聚人气”,就是让文化示范区“滚大雪球”。要科学谋划运作,把原生态的文化资源开发成有市场吸引力的文化产品、文化项目,让文化“有说头、有看头、有赚头”,让人们乐于参与、乐于体验,愿意来、愿意留。

“可持续”,就是育好文化示范区“成长因子”。要处理好保护与开发、继承与创新的关系,激活文化产业的内生发展动力,实现文化与经济相互融合、相互促进。

千难万难,不干就真作难;千路万路,行动就有出路。我们欣喜地看到,一些重大项目已经有所突破,隋唐洛阳城国家遗址公园天堂景区提升改造以来,采用市场化运作方式,游客接踵而至;洛阳博物馆在文物走出去参展上动脑筋,将赴瑞典举办“唐代洛阳”文物展;洛阳古代艺术博物馆(古墓博物馆)的壁画修复技术已走出河南,承接全国各地的壁画修复业务……

改变正在发生,洛阳新一轮发展的文化脚本正在创作!

## 洛平锐观察

描绘洛阳下一个五年的发展蓝图

## 我市启动“十三五”规划编制工作

本报讯(记者 李迎博)2日,我市召开专门会议,启动我市“十三五”规划编制工作,为洛阳下一个五年发展描绘美好蓝图。

会议分析了“十三五”时期我市发展面临的形势和任务,并对规划编制工作进行具体分工和部署。会议要求各级、各有关部门深刻理解和把握当前及今后一个时期我市经济社会发展面临的新形势、新机遇、新挑战和新要求,充分认识科学编制全市“十三五”发展规划的重要意义,切实把思想和行动统一到市委、市政府确定的以建设名副其实的中原经济区副中心城市为总体目标、以“两提两增四抓”为总体思路、以“三大举措”为重点工作的总体战略部署上来,进一步增强工作的责任感、使命感和紧迫感,不断强化全局意识、创新意识和战略思维,认真谋划好我市“十三五”发展,努力编制出符合洛阳实际、反映全市人民意愿的“十三五”规划。

市委常委、常务副市长尚朝阳在会上指出,“十三五”规划编制是一项重大的系统工程,时间跨度长、涉及范围广、工作要求高,各级、各部门要充分认识规划编制的重大意义,上下联动、分工协作、统筹推进、形成合力,确保规划编制工作顺利有序进行。要坚持开门编规划,在规划编制过程中充分调动社会各界力量,吸取社会各界的意见和建议,通过广开言路,问需于民、问计于民,增强规划的前瞻性、科学性。

## 到明年年底,每个县(市)都要建成社会福利中心

洛宁县社会福利中心目前已建成投用。伊川县、宜阳县、嵩县、涧西区社会福利中心要在2014年年底建成投用;汝阳县、栾川县、吉利区、偃师市、孟津县、新安县社会福利中心要在2015年年底建成投用。

02版

## 占得东风第一枝

——写在新安职高喜获“国家中等职业教育改革发展示范学校”称号之际

昨日,虽然是暑假期间,而且处在一年中最热的中伏,但新安县职业高级中学的领导班子成员和许多教职工仍在学校里忙碌着。大家有喜悦更有压力——

在2014年全省对口高考中,职业类成绩蝉联全市同类学校第一;机制专业陈杰、旅游专业孔草、医护专业李玉珠、化工专业张红雨摘得本专业全省总分第一名桂冠,医护专业囊括全省总分前8名,化工专业囊括全省总分前9名;

陈杰、焦巨哲、郭超飞3位同学收到国家211和985高校西北农林科技大学的录取通知书;

日前,该校在全国上千所同类学校中脱颖而出,被教育部、人力资源社会保障部、财政部联合发文确定为首批“国家中等职业教育改革发展示范学校”……

一时间,咨询、报名及祝贺的来电、来访络绎不绝。

了解或关注新安职高成长历程的人都知道,这所已过“而立之年”的学校,是一方内涵丰富、特色鲜明、文化厚重的职业教育沃土,是培育新型人才的摇篮,是承载雏鹰展翅梦想、开启人生新航程的殿堂。“是雄鹰就该搏击长空,是手就该勇立潮头。”近年,务实、睿智、勇于担当的新安职高人,如校长付小平概括的那样,用心血和汗水,创造出一个又一个职教奇迹;办学规模不断扩大,办学效益逐年提高……这里已经成为河洛地区职教事业的一面旗帜、众多学子向往的地方! (下转03版)



“洛平一号”装车

## “洛平一号”古沉船成功搬“新家”

8月2日13时10分,随着两台百吨位吊车同时起吊,整体打包后总重50吨的“洛平一号”古沉船从平板车上被缓缓吊起,准确无误地放置在隋唐洛阳城回洛仓遗址博物馆的空地上,至此,“洛平一号”古沉船整体搬迁顺利完成。(详见12版) 记者 曾宪平 摄



## 热烈祝贺新安县职业高级中学被教育部、人力资源和社会保障部、财政部命名为首批“国家中等职业教育改革发展示范学校”



新安县职业高级中学

新安县职业高级中学办学规模和办学实力在全省综合排序中位居前列,学生就业率和对口就业率均达100%。该校现开设有17个专业110个专业班,在校生7036人,其中,数控技术应用、电子技术应用、计算机应用、旅游服务与管理、园林艺术5个专业为全国改革发展示范校重点建设专业。三年来,通过河南省对口高考,该校先后为

国家211和985高校天津大学、西北农林科技大学、中国矿业大学等输送优秀毕业生36人。在2014年全省高考中,新安职高职业类、艺术类、综合类考生二本上线305人,三本上线422人;二本上线率32%,三本上线率44%,专科上线率100%。职业类考生进全省总分前3名10人、前5名14人、前10名30人,其中,医护专业囊括全省总

分前8名,化工专业囊括全省总分前9名。职业类对口高考成绩位居全省同类学校第一,连续15年位居全市第一。机制专业陈杰、旅游专业孔草、医护专业李玉珠、化工专业张红雨摘得本专业全省总分第一名桂冠。机制专业陈杰、焦巨哲、郭超飞被西北农林科技大学录取。(徐杰)

新安职高欢迎您 电话:67281865 微信号:hnxazg 地址:新安县新城涧河大道东226号

河南华泰特缆 真芯制作好电缆 招商电话:15290883666

